Introduktion til opgaven: “Flygtninges arbejdsmarkedsintegration”

I denne opgave vil vi undersgge, hvordan flygtninges lgnninger udvikler sig efter ankomst til
Danmark. Vi tager udgangspunkt i de flygtninge, der fik ophold i Danmark i arene 2014, 2015 og
2016, hvor antallet af asylansggere i Europa var pa sit hgjeste.

Hvordan indvandrere klarer sig i modtagerlandene har vaeret genstand for grundige empiriske
analyser i artier. I de fleste sammenhange ser man, at beskaeftigelsen og lgnniveauet for nytil-
komne indvandrere ligger vaesentligt under det gennemsnitlige niveau for modtagerlandet, men
over tid forbedres indvandrenes beskaftigelse og lgn - et feenomen gkonomer kalder “ckonomisk
assimilation”. Mange studier fokuserer pa at estimere “den gkonomiske assimilationsrate”, som er
den arlige konvergens mod niveauet for indfadte lonmodtagere. En central variabel i disse analyser
er antallet af ar siden indvandring eller “years since migration”(YSM). Det vil ogsa den centrale
forklarende variabel i denne opgave. (Vi vil dog kun se pa flygtninge og ikke estimere deres udfald
relativt til indfedte, sa vi kan ikke direkte tale om konvergens, men vi kan se flygtningenes lgn
forbedres over tid.)

I den fgrste toneangivende artikel om indvandreres integration pa arbejdsmarkedet, publiceret
i 1978 i det anerkendte tidskrift Journal of Political Economy, estimerede Barry Chiswick en
lpnregression med YSM, som den centrale variabel. Barry Chiswicks analyse var baseret pa det
amerikanske Census fra 1970 og var ret optimistisk omkring indvandrenes gkonomiske assimilation.
I 1985 publicerede George Borjas en artikel i Journal of Labor Economics baseret pa to tveersnit af
det amerikanske Census fra 1970 og 1980. Artiklen korrigerer Chiswicks hovedresultat. Ved hjalp
af to tidsperioder kunne George Borjas se at “assimilationsraten” var lavere end hidtil antaget. I
denne opgave vil vi ogsa estimere en tvaersnitsmodel og en model med to perioder.

I de efterfolgende artier er modellerne, der bruges til at studere gkonomisk assimilation blevet
mere rafinerede, og forskere er blevet optaget af mere politikrelevante spgrgsmal, sasom hvor-
dan diverse indsatser og reformer pa integrationsomradet har pavirket integrationen. De mere
avancerede modeller for lgnassimilation og politikevalueringerne er ofte baseret pa metoder, der
undervises i de senere gkonometrifag. Den grundlaeggende struktur er dog ikke langt fra det i ser
i denne opgave.
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Opgave 1 (20 %)

a Udfgr en deskriptiv analyse af datasaettet groupdataX: Lav en dummyvariabel for hvert
ankomstar og beregn gennemsnittet af arslgnnen, alder og ankomstar dummyerne separat
for maend og kvinder og for arene 2017 og 2018. Rapporter disse i en tabel og kommenter
kort.

Vi gnsker at undersgge, hvordan flygtningenes lgnninger udvikler sig efter ankomst til Dan-
mark. Den forste model, model (1) nedenfor, er en tvaersnitsmodel, hvor ¢ angiver personen. Den
afhaengige variabel er den naturlige logaritme til arslgnnen, In(aarslon);, og som forklarende va-
riable benyttes ar siden indvandring (Y SM; = aar; — ankomstaar;) og personens alder, alder;.

In(aarslon); = Bo + Bralder; + BoY SM; + u; (1)

b Konstruer de ngdvendige variable og estimer model (1) pa tveersnittet for 2017. Rapporter
parameterestimater og de relevante standardfejl. Fortolk pa samtlige parameterestimater.
Har haeldningskoefficienterne det forventede fortegn?

¢ Beregn den estimerede samlede arlige sendring i éarslgnnen for flygtninge i Danmark pa
baggrund af estimationen, dvs. Bi + fs. Angiv estimatet og standardfejlen af B, + (3. Hint:
omskriv model (1) sa I kan undersgge dette ved direkte at estimere By + fa.

Opgave 2 (20 %)

Vi udvider nu model (1) ved at inkludere en variabel for ankomstaret samtidig med, at vi
bruger nu data fra bade 2017 og 2018. Fodtegnet ¢ angiver aret, dvs. t = 2017, 2018. Vi far dermed
model (2).

In(aarslon)y = By + Braldery + BoY SMyy + Bsankomstaary + €, (2)

a Estimer model (2) med OLS og rapporter parameterestimater samt de relevante standardfejl.
Kommenter pa resultaterne. Kan vi tillaegge parametrene en kausal fortolkning?

b Det er kun i model (2), at vi medtager ankomstaret som forklarende variabel. Er det og-
sa muligt at kontrollere for ankomstaar; i model (1), der estimeres for 2017 tvaersnittet?
Begrund dit svar.

¢ Antag at model (2) opfylder MLLR.1-4, men at vi estimerer model (1). Under hvilken antagelse
er OLS estimatoren for f, i model (1) middelret? Hvad er den forventede retning pa bias
pé estimatet for 5?7 Du kan antage i dit svar, at corr(alder,Y SM)=0. Hint: Benyt evt.
udregningerne i appendix 3A 4.



Opgave 3 (20 %)

Vi udvider nu model (2) med alder kvadreret, alder?, og antal ar siden indvandring kvadre-
ret, Y SM?2, foruden at vi nu bruger dummyer for indvandringsar 2015 og 2016, kohortel5; og
kohortel6; (2014 er det udeladte ankomstar) istedet for ankomstaar;,.

In(aarslon)y = yo+aldery +’ygalderi2t+73YSMit —I—'y4YSM?t +ys5kohortelb;;+~yskohortel6;,+cy

(3)

a Estimer model (3) med OLS. Rapporter parameterestimater samt de relevante standardfejl.
Undersgg den partielle sammenheaeng mellem In(aarslon); og Y SM; - hvornar (malt i ar
siden ankomst) er lgnindkomst i Danmark maksimeret?

b Vi undersgger nu specifikationen af model (3) naermere. (i) Test simultant om alder, Y SM
og forskellene pa tveers af ankomstkohorter udvikler sig linesert. Opstil nulhypotesen og al-
ternativhypotesen baseret pa parametrene i model (3), rapporter den relevante teststgrrelse
og konkluder. (ii) Undersgg om maend og kvinder kan antages at folge samme model. Beskriv
hvordan du ggr, din nulhypotese og alternativhypotese, rapporter teststgrrelsen og konklu-
der. Hvis du mener maend og kvinder ikke folger samme model, kan du fortsette kun med
meend.

¢ Undersgg om fejlledet i din foretrukne version af model (3) er heteroskedastisk. Hvilken
variabel / hvilke variable driver eventuel heteroskedasticitet? Rapporter relevant(e) test og
grafer.

Opgave 4 (20 %)
Antag at
Yi = Bo + Brw1i + Bowa; + P3x3i + & (4)
0og
1
Var(gilz;) = 1 ry; - 0,

hvor o > 0 (og ukendt) og xy; > 0 for alle 1.

a Forsla en WLS estimator, dvs. en transformation af model (4), sa fejlledet bliver homoske-
dastisk. Vis at fejlledet i den transformerede model er homoskedastisk.

b Vis (fremfor de nodvendige og tilstreekkelige argumenter for) at din WLS estimator er mid-
delret og konsistent. Lav de ngdvendige antagelser pa model (4) og kommenter kort pa
dem.

¢ Udregn din WLS estimators varians og argumenter for din WLS er BLUE (brug matrixno-
tation).



Opgave 5 (20 %)

I denne opgave vil vi bruge en Monte Carlo simulation til at sammenligne OLS med almindelige
standardfejl, OLS med robuste standardfejl og weighted-least-squares (WLS).

Tag udgangspunkt i model (4) og antag at fp =2, 5, = 3, fo = —1 3 = —1, xj; ~ N(1,4) for
j=1,2,30g¢e; ~ N(0, %L -x};). Det antages at xy, 73, z3 og € er indbyrdes uafhangige.

a Foretag en simulation med 1000 observationer og 1000 replikationer. Hint: Tag udgangspunkt
i STATA programmet til forelaesning 13 og ret programmet til. For hvert simuleret datasact
estimeres en multipel lineser regressionsmodel som angivet i ligning (4) med OLS og med
henholdsvis almindelige standardfejl og heteroskedasticitetsrobuste standardfejl. Rapporter,
for begge estimationer, middelvaerdi og standardafvigelse for estimatet for 51, standardfejlen
pa [y og andel gange H, : f; = 3 afvises i en tabel. Hvor ofte forventer vi at afvise en sand
nulhypotese med et 5 % signifikansniveau?

Hvilken betydning har de benyttede standardfejl for:

i. Estimatet for 5,7
ii. Standardfejlen for /5,7

iii. Andelen af simulationerne vi afviser den sande nulhypotese Hy : 51 = 37

b Foretag en simulation med 50 observationer og 1000 replikationer og undersgg om dine
konklusioner vedrgrende (i)-(iii) i det foregdende spegrgsméal endrer sig. Rapporter igen dine
resultater i en tabel.

¢ Simuler data pa ny bade med 50 og 1000 observationer for at undersgge fordelen ved at
benytte WLS i forhold til at benytte OLS med robuste standardfejl. Rapporter ogsa disse
resultater og kommenter pa, hvad du finder.



